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metsätalous

Asta-, Veera- ja Tapani-myrs-
kyt kaatoivat puuta yhteensä 
12–13 miljoonaa kuutiometriä. 
Tuho sai monet metsänomis-
tajat ohjaamaan vakuutuskor-
vauksia ja puun myyntituloja 

Metsäliitto Osuuskunnan 
osuuspääomiin.

”Emme ole erikseen seuran-
neet, mikä osuus sijoituksista 
on myrskypuiden ja mikä ta-
vanomaisten puukauppojen 
rahaa, mutta sijoitukset tuhois-
ta kärsineiltä alueilta kasvoivat 
selvästi”, sanoo jäsenpalve-
lujohtaja Juha Jumppanen 
Metsä Groupista.

Jumppanen sanoo, että 
osuuskorot ovat tuottaneet sel-
västi monia muita sijoitusmuo-
toja paremmin viime vuosina. 
Korot ovat olleet 3–4 euroa 
omistajajäsenen myymää puu-
kuutiometriä kohti.

Osuussijoitukset teollisuu-
teen tuottivat metsänomista-
jille viime vuodelta 37,8 miljoo-
nan euron korot.

Pitkäjänteisyys 
tuottaa hyvin
Osuuspääomiin sijoitettujen 
varojen korko on verovapaata 
luonnollisille henkilöille ja 
kuolinpesille 1 500 euroon asti. 
Sääntömääräiset osuutensa 
täyteen maksanut metsän-
omistaja voi sijoittaa puu-
kauppatuloja tai muuta rahaa 
osuuskunnan lisäosuuksiin.

Jäsen voi sijoittaa A-
lisäosuuksiin varoja Metsä 
Groupin kanssa tehdyistä 
puukaupoista tai saamistaan 
osuuskoroista.

Uusi pääomabonus tarjo-
aa lisätuottomahdollisuutta 
A-lisäosuuksiin. Kun jäsen 
sijoittaa A-lisäosuuksiin, hän 
saa samalla oikeuden merkitä 
A-lisäosuuksien merkintä-

vuotta seuraavien kahden ka-
lenterivuoden eli niin sanotun 
käyttöjakson aikana puukaup-
patuloilla uusia A-lisäosuuksia 
siten, että jäsen maksaa vain 85 
prosenttia merkintähinnasta, 
loput 15 prosenttia maksaa 
Metsäliitto.

Näin merkityt A-lisäosuudet 
kannattaa pitää sijoitettuna 
kaksi täyttä kalenterivuotta 
käyttöjakson päättymisen 
jälkeen. Jos jäsen irtisanoo A-
lisäosuudet aiemmin, hän me-
nettää Metsäliiton maksaman 
osuuden 15 prosentin osuuden 
merkintähinnasta.

B-lisäosuuksia ei ole sidottu 
puukauppoihin, joten niihin 
jäsen voi sijoittaa ilman vähim-
mäis- tai enimmäismääriä.

JUHA AALTOILA

Moni myrskyn kaatama puu 
kasvaa nyt osuuspääomissa
Syyskesän 2010 ja 
viime tapaninpäivän 
myrskyjen tuhot 
näkyvät kasvaneina 
sijoituksina  
Metsäliitto  
Osuuskunnan 
osuuspääomiin.

Kuusitukin hinta on noussut Metsäliiton A-lisäosuuksissa 21 
vuodessa 124 euroon kuutiometriltä. 
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UPM:n yhteismetsähankkeen 
neuvottelujen piiriin on tänä 
vuonna liittynyt jo kymmeniä 
metsänomistajia, jotka haluavat 
liittää metsänsä osaksi suurem-
paa kokonaisuutta.

”Tavoitteena on osakkaita 
mahdollisimman hyvin hyö-
dyttävä, tehokas puuntuotanto 
yhdistettynä metsien virkistys-
käyttöön”, kertoo UPM Metsä-
liiketoiminnan lakipalvelupääl-
likkö Heikki Kalvila.

Kestävää hyödyntämistä
Yhteismetsien toimintaperiaate 
on hyödyntää kestävällä tavalla 
metsien kasvutuottoa ja huo-
lehtia puuston kunnosta.

”Yhteismetsät sopivat esi-
merkiksi sukupolvenvaihdos-

tilanteisiin, kun tilaa ei haluta 
jakaa pieniin osiin”, Kalvila 
kertoo.

Metsäteollisuuden suurim-
pia huolenaiheita on yksityis-
metsänomistuksen pirstoutu-
minen.

Huolena on myös metsien 
vajaakäyttö ja hoitorästien ker-
tyminen metsänomistajien kau-
pungistuessa.

”Haluamme omalta osaltam-
me parantaa puun markkinoille 
tuloa ja metsätalouden kannat-
tavuutta”, Kalvila selventää.

Rohkaiseva alku
UPM:n neljä siemenmetsää si-
jaitsevat lähellä yhtiön Rauman, 
Jämsänkosken, Lappeenrannan 
ja Pietarsaaren tehtaita.

Alkupääoman metsätiloja on 
noin 500 hehtaaria yhtä yhteis-
metsää kohti.

”Liitettävät tilat voivat kui-
tenkin sijaita eri kunnissa, sillä 
yhteismetsien toiminta-alue on 
laaja”, Kalvila täsmentää.

Liittymisneuvottelujen pii-
rissä on tällä hetkellä kymmeniä 
metsänomistajia. Keski-Suomen 
ja Pohjanmaan yhteismetsien 
pinta-alat kaksinkertaistuvat 
todennäköisesti ensimmäisinä.

Kalvilan mukaan alku on ollut 
rohkaiseva. Kiinnostus yhteis-
metsiä kohtaan tulee todennä-
köisesti kasvamaan tulevina 
vuosina, kun tietoisuus aiheesta 
lisääntyy.

”Mitä paremmin yhteismetsät 
tulevat hyödyttämään osakkaita, 

sitä kiinnostavampi vaihtoehto 
se tulee metsänomistajille ole-
maan.”

Metsäsuunnitelma 
välttämätön
Liittyminen aloitetaan puusto-
tietojen inventoinnilla. Jokai-
selle yhteismetsään liitettävälle 
tilalle laaditaan uusi metsä-
suunnitelma tai päivitetään 
vanhaa.

”Ajantasainen tieto on välttä-
mätöntä laskettaessa liittyjille 
tulevia yhteismetsäosuuksien 
määriä”, Kalvila kertoo.

Tämän jälkeen haetaan maan-
mittaustoimitusta alueen liittä-
miseksi yhteismetsään.

Nykyisissä liittymisneuvot-
teluissa ensimmäisiin maan-

mittaustoimituksiin päästään 
todennäköisesti loppukesällä.

Yhteismetsään liitettyjen 
alueiden metsäsuunnitelmat 
siirretään osaksi yhteismetsän 
suunnitelmaa.

”Uudet alueet saadaan mu-
kaan kokonaisuuteen, kun 
määritellään esimerkiksi yh-
teismetsän hoito- ja hakkuu-
toimenpiteitä.”

Säännöllistä tuloa
Yhteismetsien tuotto-odotuk-
set määräytyvät puumäärän 
kasvun sekä arvokasvun kautta. 
Myös puumarkkinat ja metsä-
talouden kustannukset vaikut-
tavat odotuksiin.

”Yhteismetsien tuotto tulee 
jossain määrin vaihtelemaan 

riippuen esimerkiksi liitettävi-
en tilojen puuston rakenteesta”, 
Kalvila sanoo.

Metsätaloudellisia toimia 
tehdään vuosittain, mikä mah-
dollistaa ylijäämän jakamisen 
osakkaille säännöllisesti.

Osakkaat hyötyvät myös hoi-
totoimista, joilla huolehditaan 
metsien tuottokunnosta.

Valtaosassa puukaupoista 
ostajana tulee todennäköisesti 
olemaan UPM. Yhteistyö antaa 
yhteismetsille toimintavar-
muutta ja kilpailukykyä suh-
dannevaihteluissa.

”Tulevina vuosina yhteis-
metsien koko on toivottavasti 
useita tuhansia hehtaareja eri 
alueilla.”

LAURA KAKKONEN

UPM:n yhteismetsät vetävät metsänomistajia puoleensa
Metsien yhdistäminen antaa osakkaille mahdollisuuden saada säännölliset tulot ilman ylimääräistä hikoilua

Harvennushakkuilla huolehditaan yhteismetsien tuottokun-
nosta.

Kari Salonen

Helsingin Viikin puukerrosta-
lokorttelin ensimmäinen osa 
luovutettiin tilaajalle viime per-
jantaina. Alueelle alettiin viime 
kesänä rakentaa 104 vuokra-
asunnon kerrostalokorttelia.

Kohde koostuu viidestä kolmi- 
ja nelikerroksisesta talosta, joista 
ensimmäiset kaksi luovutettiin 
nyt tilaajalle, eläkevakuutusyhtiö 
Eteralle. Loput kolme taloa val-
mistuvat elokuun lopussa.

Rakennusyhtiö Peabilla on 
kokemusta puukerrostalojen ra-
kentamisesta Ruotsista. Suomes-
sa näiden talojen rakentaminen 
on ennen ollut hankalaa tiukoista 
palomääräyksistä johtuen.

”Tätä kohdetta ei ole raken-

nettu rutiinilla, vaan kaikki 
osapuolet ovat olleet täydellä 
sydämellä mukana. Rakennus-
prosessi on ollut sekä mielen-
kiintoinen että haastava”, sanoo 
vastaava mestari Harri J. Järvi-
nen Peabilta.

Talot on rakennettu Finnfo-
restin kerrostalojärjestelmällä. 
Betonirakentamiseen verrattu-
na puurakentaminen on nopeaa, 
koska kuivatusvaihe jää pois.

”Olemme todistaneet, että 
puusta voi rakentaa myös isoja 
taloja. Tosin näidenkin talojen 
sokkelit ja hissikuilut ovat beto-
nia. Järkevintä onkin yhdistää 
puu- ja betonirakentamisen 
edut”, toteaa Järvinen.              MT

Puukortteli etenee

VTT käynnistää projektin, jon-
ka tavoitteena on löytää uusi 
ratkaisu turvetuotanto- ja met-
säojitusalueiden humusvesien 
puhdistamiseen.

Puhdistusteknologia perus-
tuu turvetuotantoalueen tai sen 
lähialueen maa-aineksen hyö-
dyntämiseen humuksen saosta-
miseksi. VTT tutkii, voidaanko 
esimerkiksi saviperäistä maa-
ainesta käyttää kustannustehok-
kaasti puhdistamiseen teollisten 
kemikaalien sijasta. 

”Pk-sektorilta tullut idea 
maa-aineksen hyödyntämisestä 
humusvesien puhdistamiseen 
vaikuttaa lupaavalta. Erityisesti 
saviperäinen maa-aines on kiin-
nostava tutkimuskohde”, kertoo 
VTT:n teknologiapäällikkö Jan-
ne Poranen.

Kuitenkin vasta esitutkimus-
vaiheen tulokset vuoden päästä 

näyttävät, miten menetelmä toi-
mii turvetuotannossa tai jossain 
muussa kohteessa.

VTT:n tiloihin Jyväskylässä 
rakennetaan syksyllä laborato-
riomitan peruskokeiden jälkeen 
pilottikokoluokan jatkuvatoimi-
nen puhdistusprosessi. Mikäli 
myös pilottikokeet osoittavat 
menetelmän tehokkaaksi ja 
kustannuksiltaan järkeväksi, se 
etenee kenttäkokeisiin.

Tarkoituksena on myös tutkia, 
soveltuuko kehitettävä teknolo-
gia muihin sovelluksiin, kuten 
maa- ja metsätaloudesta synty-
vien vesien käsittelyyn sekä yh-
dyskuntavesien puhdistamiseen. 

VTT toteuttaa projektin yh-
teistyössä Jyväskylän ammat-
tikorkeakoulun, pk-yritysten, 
Vapo Oy:n, Turveruukki Oy:n ja 
Metsäkeskuksen kanssa. 

MT

Humusvedet puhtaiksi

Metsityslupauksia 
kolmesta maasta
Yhdysvallat ja Ruanda lupaavat 
istuttaa yhteensä 17 miljoonaa 
hehtaaria uutta metsää. Ame-
rikkalaiset metsittäisivät 15 ja 
ruandalaiset 2 miljoonaa heh-
taaria. Lisäksi Brasiliassa aiotaan 
metsittää miljoona hehtaaria 
järjestöjen ja julkisten tahojen 
yhteistyönä.

Metsitys on alkulaukaus 
Saksan Bonnissa viime vuonna 
pidetyn Bonn Challenge -met-
säkokouksen päätöksille.

Kokous asetti tavoitteeksi en-

nallistaa maailmanlaajuisesti 150 
miljoonaa hehtaaria tuhoutunei-
ta tai kärsineitä ekosysteemejä 
vuoteen 2020 mennessä.

Mekaanista 
suojaa taimille
Ruotsalaisen metsäyritys Svea-
skogin 35 miljoonasta tänä 
vuonna istutettavasta taimesta 
suurin osa käsitellään vain me-
kaanisesti. Mekaaniset suoja-
uskeinot ovat vesipohjaisten 
liima-aineiden ruiskuttaminen 
ja taimien ympärille laitettava 
paperikehikko.

Metsästä lyhyesti

Kuusamolainen Pölkky Oy ostaa 
metsäyhtiö UPM:ltä Kajaanin 
sahan. Toiminta siirtyy uudelle 
omistajalle syyskuun alussa.

Pölkyn toimitusjohtajan 
Jouko Virranniemen mukaan 
investointipäätös nykyisessä, 
heikossa suhdanteessa oli vai-
kea.

”Käyttöpääomaa tarvitaan ai-
ka rajusti sahan pyörittämiseen, 
se ei ole mikään pikkujuttu.”

Kyse on pitkän aikavälin stra-
tegiasta. Kajaanin sahan ostoon 
houkuttivat Kainuun järeät tuk-
kimetsät.

”Pohjoisessa puun keskikoko 
on pienentynyt jatkuvasti.”

Järeän puun sahausmahdol-
lisuus parantaa Pölkyn tuoteva-
likoimaa. Sahalaitosten välinen 
työnjako vahvistuu entisestään.

Perheyrityksellä on ennestään 
sahat Kuusamossa, Pohjois-
Kuusamon Kitkassa ja Taival-
koskella sekä 50 prosentin osuus 
Kuusamo-hirsitaloista.

 Taivalkoskella ja Kitkassa 
keskitytään pikkutukkiin, Kuu-

samossa ja Kajaanissa sahataan 
järeämpi tavara.

Kohtuullisen 
uudenaikainen saha
Kajaanin saha ei Virranniemen 
mukaan toistaiseksi vaadi lisäin-
vestointeja.

”Nykylaitteilla pärjää vielä 
vuosikaudet, vaikkeivät ne ihan 
uusinta huutoa ole.”

Yhtiön hankinta-alue laaje-
nee luonnollisesti etelämmäksi. 
Pölkky on tähän asti ostanut tuk-
kia Kainuusta vain Puolangalta ja 
Suomussalmelta.

UPM ilmoitti huhtikuussa 
luopuvansa Kajaanin sahasta 
osana sahausliiketoiminnan uu-
delleenjärjestelyä.

Nyt konserni vahvisti myös 
sulkevansa Heinolan ja Aures-
kosken jatkojalostetehtaat vuo-
den loppuun mennessä. 97 työ-
paikkaa katoaa niiden mukana.

Yhtiö vähentää lisäksi sahalii-
ketoiminnan myynnin ja hallin-
non väkeä 42 hengellä.

HENRIK SCHÄFER

Pölkky Oy ostaa
UPM:n Kajaanin sahan

Yhteismetsät sopivat esimerkiksi sukupolvenvaihdostilanteisiin, kun
tilaa ei haluta jakaa pieniin osiin. Lakipalvelupäällikkö Heikki Kalvila, UPM Metsäliiketoiminta

RAUTJÄRVI (MT)
”Meillä oli jäsenetusopimus 
Metsäliiton kanssa jo isän 
aikana, nyt on meneillään en-
simmäinen metsäpalveluhanke 
Metsä Groupin kanssa”, sanoo 
maanviljelijä Kai Suutari ja 
pudottaa kuusen pottitaimen 
mättääseen kasvamaan.

Kumppanusten hankkeen 
koon määräsi luonto, isoksi. 
Syyssuven 2010 myrskyt repivät 
Suutarin tilan metsistä Rautjär-
ven Metsäkylältä viljelykun-
toon yli neljäsosan, 23 hehtaaria 
85:stä.

Suutarilla oli metsävakuutus 
Lähivakuutuksessa. Korvaus-
asiat sujuivat hyvin. ”Mutta ei 
vakuutus kyllä korvaa odotusar-
voja täysimääräisesti verrattuna 
siihen, mitä myrskyn tuho-
amista kolmoskehitysluokan 
metsistä olisi saanut aikanaan 
uudistushakkuissa.”

Myrskyn jäljille hankitaan 
uutta kasvua istuttaen ja kylvä-
en. Suutarin naapurissa asuvat 
nuorukaiset saivat mukavan ke-
sätyön 7 000 kuusen istutukses-
ta. Karuimmat maat kylvetään.

Asta-myrskyn jäljiltä odottaa 
yhä 10 hehtaaria suometsää, osa 
puista kallellaan, routaa ja har-
vennushakkuuta.

”Eiköhän tässä nyt 
ala taimikonhoito”
”Eiköhän tässä nyt ala taimi-
konhoito”, Suutari kuvaa tule-
vaisuuden suunnitelmia.

Metsä Group muokkasi uu-
distusalat ja toimitti taimet ja 
siemenet viljelyihin. Metsuri-
apua löytyy tarpeen mukaan.

Suutarin tilan päätuote on 
maito: sitä tuottaa 65 lehmää. 
Peltoja on omat ja vuokratut yh-
teen lukien noin 160 hehtaaria.

Suutari on tyytyväinen met-
sänomistajien oman osuuskun-
nan toimintaan rahan kasvatta-
jana. Hän on maksanut osuus-
maksun velvoitteensa ”täyteen 
ja vähän ylikin, sitä tehdään 
aina kun on varaa tehdä.”

Osuuskunnan edustajisto 
päättää vuosittain kokoukses-

saan, millaista korkoa jäsenten 
pääomalle maksetaan. Osuus-
pääoman koroksi vuodelta 2011 
päätettiin 5,5 prosenttia,  A-lisä-
osuuksille 5 ja B-lisäosuuksille 
4,5 prosenttia.

”Ainahan ne ovat olleet pa-
rempia kuin pankista saadut 
korot, siitähän se korko riippuu, 
miten firmalla menee.”

Itä-Suomen puun
ostolle hyvät kohteet
Suutarilla on parempi asetelma 
isäänsä verrattuna puun tuo-
tannossa sikäli, että omaa teol-
lisuutta on lähinurkilla ihan eri 
malliin kuin 1980- ja 1990-lu-
vuilla. Joutsenon, Simpeleen, 
Lappeenrannan ja Punkaharjun 
tehtaat ovat hyvässä iskussa ja  
nielevät kaikkea puuta ener-
giapuusta sahoille ylijäreisiin 
kuusen vaneritukkeihin.

”Oman osuuskunnan mah-
dollisuudet ostaa jäsenten puu-
ta ovat parantuneet tosi paljon”, 
Suutari sanoo.

Hän seuraa läheltä osuuskun-
nan ja Metsä Groupin asioita 
Lappeenrannan piiritoimikun-
nan puheenjohtajana.

Haastattelutuokion jälkeen 
tuli hyvä uutinen Joutsenosta. 
Metsä Fibre investoi siellä sel-
lun tuotannon laajennukseen ja 
tuotteen kilpailukykyyn. Kuitu-
puun käyttö kasvaa.

Palvelut ovat pelanneet Suu-
tarin mukaan hyvin.

”Tarjotulle puulle on löytynyt 
ostoa ja metsänhoitoon on pal-
kattu lisää henkilöstöä.”

Kysymykseen yhden ostajan 
varaan jäämisestä puumarkki-
noilla Suutari sanoo piiripääl-
likkö Jari Makkoselle hymyil-
len: ”Kyllä nää hinnat tietää. 
Muistutan, jos eivät tiedä.”

JUHA AALTOILA

Oma osuuskunta 
osaa puun
ja rahan
kasvatuksen

Maanvil-
jelijä Kai 
Suutari 
istuttaa 
uutta 
kuusta 
Asta-
myrskyn 
tuhoaman 
metsän 
tilalle.

Marita Waenerberg

Tarjotulle puulle 
on löytynyt ostoa. 
Kai Suutari


